



# 我的双重校友李治安

## 香港阮衍章〔60年届〕

下

母校的點點滴滴》就是他寫的，筆名「屋恩」，與他後來在《巴中文苑》發表的《第一節課》《破關》《哪堪比翼鳥悄悄飛走》等取「司馬屋恩」的筆名一樣，來自他印尼文名 Asmaoen。

「巴中之家」巨輪於世紀之交在香港觸礁沉船，原本要在母校本土建立「巴中之家」廣廈，有些人對香港的沉船先例心有餘悸。治安卻在風頭浪尖上看到了「巴中之家」的前路，他和廣廈設計師一起把校友會籌委會的框架搭起來，把準會刊《巴中文苑》辦起來，把輿論造出來。《巴中文苑》創刊號上發表一篇文章《船到橋頭自然直》裡大聲疾呼，以司徒校長當年排除萬難的氣概創建聯中〔巴中前身〕，前車之鑒毋須怕，有奉獻精神的人掌舵，船到橋頭自然直。前怕狼後怕虎則辦不成大事的。只花一年工夫，《巴中文苑》才出三期，2002.09.01 印尼巴中校友會終於橫空出世。「巴中之家」廣廈的搭建成功我相信李治安是立了汗馬功勞的。

隨着華文解禁，華文報紙重見天日，華語家庭補習班紛紛招生。我們曾經有意招知心朋友合夥開



華文書店Toko Buku Asia，引進華文書籍及其有關華語輔助器材，以滿足學習華語青少年的需要。他又應同年屆的黃永集校友得邀請，籌備雙語學校雅加達大雅學院 Traya College，身兼學院籌備組組長，向大陸招聘教職員，我也向福建師大母校遠程教育部門掛勾。那時家父尚健在，我常探望他老人家，我倆有機會常聚首。或飯局、或茶敘、或在咖啡廳裡泡，我家咖啡廳只須付一壺咖啡的錢，再添，不另加錢。一泡就大半天，巴中之家、校園作品、華語教育等話題，無所不聊。可惜這兩個項目因種種原因，沒有開花結果。

治安並不言倦，馬不停蹄，又接手籌備由前新文、新華、雅中〔巴中後期改為雅中〕合辦的三語學校——新雅學校 SSP(Sinar Surya Persada)。與郭溫、溫湘

權、丘能幹、將仁禾、楊展輝、林秋容一起籌劃。現在新雅學校由李伯巧老師掛帥印，教學工作正健康運作。

校友會成立之初，會所徒有四壁，他又受命開設圖書館的工作，造計劃、列目錄，廢寢忘食地四處購置圖書。巴不得將32年的文化斷層的圖書都找來填補空缺。他在給我開列採購華文教本、課本或有關資料時，信中末尾這麼寫的：「綠化沙漠十分艱辛，既然春風已經來了，為甚麼造林人不動一動？機不可失，時不再來。大家一同幹吧！」治安的話就是這麼充滿自信，帶有鼓動性，激勵你去做某件事。丘瑞霖老師曾這樣跟我說過，校友會推選她擔當重任時，她有點心怯，怕搞不好。治安就對她說：丘大姊，不要怕，有我呢！我一定支持你！」

「巴中之家」有這樣的師兄，有這樣的學弟，有如家庭有個頂梁柱，有朝氣、有士氣、有正氣。家庭成員才能團結互助、樂觀進取、朝氣蓬勃、勇往直前。大船有這樣的船夫掌舵，一定不會沉船的。

可惜，正當我們需要他的時候，各項工作都離不開他的時候，他卻匆匆地別我們而去！

2004年9月初，丘安盛傳告噩耗的時候，我正在廣州，我怎麼也不敢相信這是真的。因為6月份我們還多次暢談，品嚐咖啡，他依然那麼談笑風生、精力充沛。即便不親自開車出門，也不過是想換車，舊車脫手了，新車還沒買進，並非身體有何不妥。8月份他在長途電話裡還開玩笑說：「第七期《巴中文苑》登有兩篇小說，作者都是福建師大畢業的巴中生，一個是你，一個是我，哈哈！……」誰想到如此開朗的人，會這樣快走了？我備好校友投《巴中文苑》的稿件和福建師大校友會會刊第六期《香江

校友》，想託人帶給他，現在卻無法面交了。

母校六十大慶在即，籌備工作剛剛開始，治安也肩負重擔，擔任要職，《六十大慶》紀念特刊更是大量的徵稿、收稿工作要等着做……。6月分手時，我曾說過，9月金秋我爸生日，我還要下椰島，屆時我們再相聚，喝濃咖啡。交換對創辦新雅學校的三語教學大計的見解。他還說想上講堂大展拳腳……。但是這一步還沒邁出去，沒等我倆再相聚，他就這樣不辭而別。治安實在走得太快了！

他的離去是我們「巴中之家」的重大損失！

李治安是我的雙重校友，是我的領路人，是我志同道合的親密戰友。李治安是巴中母校的優秀學生，是不可多得的學生幹部，發揚巴中精神的代表人物，凝聚巴中學子的核心所在。他的一生不甘安於現狀、碌碌無為；為追求美好人生，不惜刻苦奮鬥，永不言倦；為了維護母校的聲譽、集體的事業，不計報酬、無私奉獻。

李治安是我永遠學習的榜樣！

〔2010.4.30寫於香江〕